

# 成都初步构建起“车、路、云”协同的车城网——

# 已开放680公里智能网联汽车测试道路

## 民企大显身手正当时

在科技引领产业变革的当下,智能网联汽车作为新兴产业的代表,正以前所未有的速度改变着人们的出行方式和生活体验。在今年全国两会上,政府工作报告明确提出,持续推进“人工智能+”行动,大力发展智能网联新能源汽车等新一代智能终端。成都市政府工作报告指出,今年将加快壮大智能网联汽车等战略性新兴产业。这一系列政策的发布,为成都智能网联汽车产业的布局和发展注入了强大动力,让成都企业得以在这片充满机遇的领域中大展身手。



领克汽车成都工厂生产线。

“早在2020年完成厂建后,我们就凭借敏锐的市场嗅觉开启智改数转的征程。”梁善谊告诉记者,公司在智能网联汽车产业链上与本地上下游民营企业供应商建立了紧密的合作关系,涉及搭建技术交流平台、联合研发项目、开展供应链管理培训、搭建质量控制体系、市场信息共享、技术培训等,促进了产业链上下游企业提升技术水平、扩大市场机会,还对促进就业、提升区域竞争力有所帮助。“我们希望助力成都的智能网联汽车产业形成良好的生态体系,实现多方共赢。”

成都市经济和信局相关负责人表示,成都将高标准推进国家智能网联汽车“车路云一体化”试点,引育一批智能座舱、车路协同、自动驾驶等领域链主头部企业,鼓励各区(市)县在辖区内开放应用场景,鼓励先试先行,打造各类特色应用场景。

行车,道路是基础。截至今年2月,成都已累计开放680公里智能网联汽车测试道路,涵盖城市多种路况,支持日常交通场景测试、多种路段等城市

复杂环境测试,以及多气候、多地形等丰富场景测试。同时,成都已发放56张智能网联汽车道路测试及示范应用牌照,涵盖自动驾驶出租车、自动驾驶小巴等车型,其中包括25台远程驾驶示范应用牌照。

目前,成都初步构建起“车、路、云”协同的车城网,已完成超过4000个路口红绿灯信号机联网,主城区及核心区联网率达100%。相关部门正加紧制定《成都市智能网联汽车发展促进办法》和《成都市低速无人车运营管理实施细则》,为成都智能网联汽车产业发展保驾护航。不久的将来,依托“协同的云”,在“智慧的路”上搭乘“聪明的车”将会成为现实。

成都日报锦观新闻记者 王柳 受访单位供图

# 平均年薪超30万元 成都市属国企79个岗位等你应聘

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王柳)记者从成都市国资委获悉,3月16日,春季首场大型招聘会在成都西部国际博览城举行,市国资委联合15家市属国有企业启动“急需紧缺人才百人工程”招聘计划,提供岗位79个,计划引进高层次技术专家、复合型管理人才等123人,最高岗位年薪近百万元,平均年薪超30万元。

据了解,本次招聘涉及服务产业发展人才,重点面向人工智能、低空经济、新能源、生物制药、医疗康养、文化IP打造、信息技术以及招商运营等领域高端人才,提供岗位24个、岗位需求33人;服务城市建设人才,重点面向城乡规划、数字城市运营、智库咨询以及绿色低碳等领域高端人才,提供岗位20个、岗位需求31人;服务金融经济人才,重点面向数字经济、个人金融、乡村振兴金融、绿色金融、量化分析、基金管理等金融风险防范等领域高端人才,提供岗位17个、岗位需求35人;服务民生保障人才,重点面向车辆技术、智慧环保、水务运营、现代农业、教育以及交通运输等领域高端人才,提供岗位18个、岗位需求24人。

# “彩凤鸣岐”凭何入选“国家宝藏”? 这场讲座给出答案

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王茹懿)在成都博物馆近期推出的“锦城丝管·和合共鸣的音乐成都”特展中,一张跨越千年的唐代古琴“彩凤鸣岐”吸引不少观众的目光。

15日下午,作为特展的配套活动,浙江省博物馆研究馆员、“国家宝藏”第一季国宝守护人蔡琴以《“国家宝藏”为何选择“彩凤鸣岐”?》为题,带领观众穿越千年时空,解读这件唐代古琴的文化密码。

“古琴是中国最古老的弹拨乐器。2003年被联合国教科文组织列为人类口述和非物质文化遗产代表作,1977年古琴曲《高山流水》被录入唱片并发射到太空,代表人类之声,体现一种人和宇宙的对话。”讲座中,蔡琴表示,古琴在中国和世界范围内都有着特殊地位。“古琴的构造蕴含着中国人的审美追求和哲学道理。”她称,古琴的3寸5的琴身对应365天,13枚琴徽呼应闰月周期,七弦象征北斗七星,天圆地方的音孔隐喻宇宙观。

同时,古琴承载着中国人的思想情感,以琴会友是一种高级的友情交流方式,体现知音之情,能促进人与人之间的理解与和谐,同时也是个人修身养性、与自己相处、与自然交流、达到物我合一境界的重要载体。

在众多传世名琴中,“彩凤鸣岐”堪称传奇。这张雷威于唐开元二年(714年)制作的落霞式古琴,诞生于盛唐巅峰期。其名取自《国语》“周之兴也,鸞鸣于岐山”的典故,寄托着天下太平的宏愿。不同于文人雅士的独善其身,这把曾随唐玄宗入蜀的宫廷御琴,见证过贵妃墓前的哀婉绝唱,亲历过安史之乱的王朝兴衰,最终在乱世中几度沉浮。从清代定亲王府到抗战烽火,从杨宗稷的七言题诗到浙江省博物馆的珍藏,琴身断纹里凝结的不仅是岁月痕迹,更是一部流动的文明史诗。

蔡琴也特别提到彩凤鸣岐的“归乡”之旅——这把诞生于蜀地的唐琴,千年后首次回到成都展出,恰是文物活化的生动实践。“我很喜欢成都,来过十几次甚至二十次,觉得这座城市是一个既有丰厚文化底蕴,又接地气,同时也是十分时尚、国际化的城市。”蔡琴说道。在她看来,像雷威这样的斫琴大家出现在蜀地,并非巧合——成都博物馆展厅内东汉乐舞俑的欢快身姿,早已与彩凤鸣岐的千年清音形成奇妙对话,恰如成都本身的气质既保有“水旱从人”的农耕文明记忆,又跃动着时尚之都的现代脉搏。

# 家门口的医院再上新 市三医院高新医院开建

本报讯(成都日报锦观新闻记者 胡瑰玮)记者近日从成都市卫健委获悉,成都市第三人民医院高新医院建设项目(一期)启动仪式在项目现场举行,标志着这一老百姓家门口的三甲医院正式开始动工建设。

据了解,市三医院高新医院位于成都高新区骑龙(荣店)片区元秀路与瑞丰路交叉点西北侧。项目总占地面积约105.42亩,总建筑面积约29.75万平方米,一期建筑面积约18.66万平方米。规划床位共1200张,一期规划设置床位900张。

# 小雨加大风 今日成都气温还要继续降

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)14日15时,全市平均气温16.2℃,昨日15时,全市平均气温12.4℃。阴天加分散小雨加3至5级偏北风,“套餐”让隔天如换季。成都市气象台预计,冷空气影响还在持续,转折还没到,今日气温还要继续降。

据四川省气象台分析,16日至17日盆地大部有小雨,局地有中雨,海拔山区有雨夹雪或阵雪;川西高原和攀西地区有阵雪(雨),部分地区有中到大雪(雨),需防范雨雪天气和道路结冰对道路运输带来的不利影响。

## 具体预报

16日白天:阴天,有分散小雨,偏北风3—5级,气温6℃—11℃;  
16日晚上到17日白天:阴天,有分散小雨,气温4℃—12℃;  
17日晚上到18日白天:阴天间多云,西部有分散小雨,气温6℃—14℃。

# 拼搏奋进 推动成都高质量发展

# 茶山园水里找灵感 自然「好生态」催生产业「好业态」



蒲江田园生态商务区。

## 茶园里搞研发 “闭关”团队已经排到二季度

作为远近闻名的茶乡,蒲江县成佳镇拥有10万余亩的茶园,是国家4A级旅游景区。如今,这里生长出一个CBD,一座座野风、川西风、现代风的精致小楼掩映其中,健身房、咖啡馆、图书馆、有机餐厅……各项配套设施齐全,生态、生活、生产相融。

科大讯飞(蒲江)人工智能产业基地,两层的庭院内,来自全国各地的研发人员组成的讯飞输入法AI助手项目

团队正在紧急进行春季攻关。

科大讯飞四川公司智慧城市总经理冯瀚林告诉记者,为了提高攻关的效率,过去科大讯飞也组织人到景区或者农家乐,但临时的办公场地难以满足众多项目的要求,最终蒲江田园生态商务区吸引了他们,冯瀚林的工作地点,也就从合肥变成了成都。

“从过去一年的成果来看,在这里的创新效果已超出我们的预期,讯飞音

乐、学习机、办公本等重要项目都曾在这里进行研发。”科大讯飞四川公司相关负责人说,现在的这个场地已根本不够用,准备前来“闭关”搞研发的团队已经排到了二季度。

除了科大讯飞,这里良好的生态环境还吸引了中智集团、格力、百嘉制药等企业入驻,作为蒲江经济开发区重要组成部分的田园生态商务区正着力构建“科研+制造”“制造+服务”“总部+基地”协同发展体系,推动生态“高颜值”加速向经济“高价值”转化。

## 抢抓智能制造风口 自研产品为全球500强供货

在科大讯飞(蒲江)人工智能产业基地科技攻关团队排队等待进场的时候,同属四川蒲江经济开发区的超德创也传来了订单供不应求的好消息。“目前的订单是我们产能的两倍,春节后一上班,我们就开始招聘新员工,目前工厂已经在加班加点地生产。”公司总经理胡国林说。

超德创的火爆从何而来?公司通过自主研发,打破了国外垄断,其生产的电磁制动器,应用于机器人和高端

数控机床伺服电机等行业,属于核心关键部件,是伺服电机的“刹车系统”,对中国智能制造产业发展具有重要影响。

“我们的产品,扭矩最大可以达到2万牛·米,最小0.006牛·米,响应速度达到毫秒级别。”胡国林告诉记者,公司联合西南交大等高校进行核心材料攻关,替代进口,从而既能应用于灵活精细的机器人,又能应用于大功率的风力发电,还能适应零下196摄氏

度的极端环境。

抢抓智能制造风口,超德创在蒲江的二期项目即将竣工。“二期规模是一期的两倍,整体自动化率提高到60%,新增产能400万台,努力成为数字化工厂。”胡国林表示,新的产品更薄、更轻,自动响应时间更快,除了为国产机器人配套,已经开始为全球500强企业供货,同时加大对风力发电、新能源汽车等领域的配套力度,今年的产值也将在去年高速增长的基础上再次迈上一个新台阶,预计将突破3亿元。

成都日报锦观新闻记者 赵一 蒲江县委宣传部供图

# 成都都市圈:去年新建和改造提升高标准农田96.6万亩

“天府粮仓”的沃野上,现代农业的升级热潮如火如荼。记者15日从成都眉资现代高效特色农业专项合作组获悉,2024年成都都市圈以建设新时代更高水平“天府粮仓”为引领,积极推动成德眉资现代高效特色农业示范区建设。去年四市粮食播种面积1854.17万亩、产量735.44万吨,全年新建和改造提升高标准农田96.6万亩,占全省的22.7%,打造的47个万亩“吨粮田”示范区,亩均产量突破1000公斤大关。

在位于成都青白江的蜜雪冰城工业园区内,一辆辆满载原料的货车从园区冷链仓库驶出,为西南区域的订单进行配送。柠檬水作为蜜雪冰城的招牌产品之一,每天消耗数以吨计的柠檬,来自资阳安岳的柠檬,已成为必备原料。

记者了解到,自2021年起,蜜雪冰城在资阳市安岳县自建柠檬基地,实现“一站式”采购,省去中间环节,并开展“保底收购”,建立了长期稳定的三方合作机制。这种就近采购模式不仅降低了物流成本,还确保原材料的及时供应和质量把控。

这种深度融合在成都都市圈持续推动,去年成都举办的成德眉资优质农产品产销对接会暨成都都市农业和美食产业(绿色食品)产业链(蓉易见)专场交流会上,162.2万吨的采购需求清单,采购金额达22.6亿元,覆盖粮油及生鲜17个品类的百万吨签约量,让农业产业链条在都市圈内实现高效循环。

沿着成都平原经济区地理轴线,现代农业园区正打破行政边界。彭州与什邡组建合资公司运营川芎产业园,蒲江丹棱共建柑桔商贸物流园区,简雍乐三地共育桃产业带……6个毗邻农业

园区全部入选交界地带融合发展优秀项目,形成“园区共建、品牌共创、利益共享”创新机制。

“我们将进一步做好协同打造更高层次‘天府粮仓’,提升农业产业发展能级,加强毗邻园区建设,推进都市圈农业社会化服务体系共建共享等农业领域重点工作。”专项合作组负责人表示,2025年,成都都市圈将重点支持川芎等产业跨区域建圈强链,共促农商文旅体联动发展,让都市圈农业既守得住“米袋子”“菜篮子”,更装得满“钱袋子”。

成都日报锦观新闻记者 黄欢 陈方耀

# 成都客运保持第三 货运升至第五

紧接01版 排名较2023年上升一位,排在上海、广州、深圳、北京之后位居第五。

其中,成都天府国际机场完成货物吞吐量38.5万吨,排名第十三位,较2023年上升了两位;同比增长56.5%,增速在内地40个“千万级”机场中位居第一。成都双流国际机场完成货物吞吐量64.3万吨,排名第八位,同比增长22%。

从数据来看,2024年内地运输机场完成货物吞吐量2006.2万吨,同比增长19.2%,较2019年增长

17.3%。同期,成渝机场群完成货物吞吐量152.2万吨,同比增长28.4%。四川完成航空货物吞吐量105.3万吨,在31个省(区、市)中位列第六。

另外,飞机起降量反映一个机场的繁忙程度。从飞机起降架次来看,2024年内地最繁忙的机场是上海浦东,其次是广州白云、北京首都等机场,成都天府国际机场起降量排名第五,成为内地第五个繁忙机场。

成都日报锦观新闻记者 杨富 受访者供图